

本报热线:6610123 967066 新浪微博:@今日烟台

刚建好鸭棚,鸭子却没处卖了

龙口新希望六和集团的宰鸭厂突然倒闭,58家养殖户断了财路



没法继续养鸭,张淑芬家的鸭棚也很久没有清扫了。 本报记者 杨薪薪 摄

本报记者 杨薪薪

本想着签订好协议后靠养殖鸭子能增加些收入,可让龙口市诸由观镇不少养殖户没想到的是,刚投钱建好了养鸭场,负责收成鸭的龙口市新希望六和集团的宰鸭厂却倒闭了。循环链条断裂,喂养的鸭子卖不出去,所有养殖户陷入了困境,投资几十万的养鸭棚没法继续运营了。

刚要引进鸭苗 鸭子却没处卖了

在龙口市新希望六和集团周围的一些村里,不少新希望六和的员工会到村内宣传养鸭致富的经验,而养殖户也日渐增多。来烟9年的张淑芬现住在龙口市诸由观镇李格庄,最近听到这一消息,心头一热也打算盖2个养鸭棚。

11月21日,张淑芬第一个鸭棚建成,当她准备引进第一批鸭苗时,却接到中间商的一个电话:“别进鸭苗了,黄了。”原来,负责收成鸭的新希望六和集团的宰鸭厂倒闭了。“没法养鸭了,刚刚投资了十几万,难道就打水漂了?”

这到底是怎么回事呢?张淑芬告诉记者,当地的中间商和宰鸭厂包括饲料厂都指的是新希望六和集团一家,像他们这些养殖户都是与新希望六和集团签订的合同。据合同规定,养殖户从中间商处引进鸭苗,并从饲料厂购饲料,最后把成鸭卖给宰鸭厂。“从鸭苗到长大出售,所有程序都必须是与新希望六和集团做交易。而宰鸭厂一倒闭,鸭子就没处卖了,成本没法回笼。”

宰鸭厂悄悄倒闭,58家养殖户一直不知情

张淑芬介绍,在龙口,与她有类似经历的养殖户共有58户,总养殖面积约10万多平方米。“有些养殖户,一家能有7个鸭棚。还有不少养殖户的鸭棚还没建好就被‘枪毙’了。”张淑芬说。

张淑芬所说的拥有7个鸭棚的养殖户是兰高镇鸢头孙家的孙维泰。孙维泰称,他确实有7个鸭棚,养殖面积达5000多平方米,在龙口基本是最大规模的养殖户。“2012年

初开始经营,总投资180万,一年多才收回约27万元成本。”孙维泰告诉记者,原本打算用五六年的时间收回全部成本,没想到宰鸭厂却突然倒闭了。

那么,宰鸭厂面临倒闭前,为何养殖队伍还在扩大,不少养殖户还增建鸭棚?对此,张淑芬说,“我们一直被蒙在鼓里”。张淑芬和其他养殖户纷纷解释说,宰鸭厂要倒闭的消息,在此之前他们并没听说,“宰鸭厂也没有表现出异样,该怎

么收鸭还怎么收,价格不减数量也没减。”张淑芬说,整个产业链都在有序运转。“但凡知道一点这个消息,我们也不能这样盲目扩建。”

“就在宰鸭厂倒闭前5天,他们还给我们开会传授经验,向我们推广自动化设备。”张淑芬回忆,因自动化设备涉及资金较多,并没有养殖户购买。“等宰鸭厂倒闭后,我们过去才发现,宰鸭厂已经人去楼空,留下的只有技术人员。”

到其他宰鸭厂卖鸭,基本不赚钱

原本有一个鸭棚,今年9月,诸由观镇河崖马家村的养殖户卢强又增建了一处,“投资近20万”。就在几天前,卢强饲养的鸭子都到了能卖的阶段,当地宰鸭厂倒闭,无处可卖的鸭子又该如何处理?

“没办法,只能拉到其他地方的新希望六和宰鸭厂。”卢强说,因为当时签了协议,成鸭只能卖给新希望六和集团的宰鸭厂,否则就要被扣保证金。当地新希望六和宰鸭厂倒闭前,已经跟其他地区的宰鸭厂“打好招

呼”,而距离龙口最近的就是青岛平度的宰鸭厂。“几个小时的车程,让鸭子体重和质量下降不少。”原本一只鸭子能赚1元钱,而这次每只只能赚0.2元。

卢强告诉记者,宰鸭厂一般最大的辐射面积为60公里,超过这个距离,鸭子在运输途中体重下降严重,死亡率也大大增加。“远水解不了近渴,我们不可能每次都把鸭子运到平度宰杀。”不少养殖户表示,每只鸭子赚0.2元,以后这个营生不能再干了。

据了解,不少养殖户因建鸭棚投资巨大,很多都是贷款完成,一旦放弃,成本将难以收回。在一些养殖户的养鸭基地周围,记者发现,也建有不少养鸡的大棚,既然无法养鸭,能否改做养鸡棚?对此,张淑芬告诉记者,养鸭棚不能进行改造,要么选择艰难维持,要么废弃。“相对养鸡来说,鸭子相对皮实,而鸭棚也较简单,但鸡却娇贵很多,养鸭棚可以改成养鸡棚,但反过来却行不通。”

新希望六和回应

会赔偿一定损失 具体方案正协商

养殖户孙维泰告诉记者,当初他们与新希望六和签订了合同,但合同保存在新希望六和那里,目前他们无法拿到。据孙维泰回忆,合同中也只是规定循环流程和价格的制定规则,以及养殖户不得违约,否则扣除保证金的条例。“对新希望六和违约如何解决似乎并没有提及。”

“得到宰鸭厂倒闭的消息后,我们纷纷去了新希望六和,后来他们也出面表示会给我们一个说法。”张淑芬说,当地新希望六和也成立了负责小组,专门处理此事。“给我们发消息说是会处理,但还没有具体方案。”12月2日下午,孙维泰告诉记者,新希望六和拟按照养殖面积成本10%进行赔偿,“但由于差距太大,多数养殖户并不同意。”

事后不少养殖户纷纷表示,没想到当地新希望六和的宰鸭厂会倒闭,“这么大的公司,再加上经营了十几年,怎么可能一下就倒闭。”正是抱着这样的想法,让加入养殖队伍的人数也在增加。随后,记者联系了龙口新希望六和集团专门负责此事的陶经理,陶经理介绍,他只负责处理养殖户的赔偿问题,至于宰鸭厂倒闭的原因,他并不清楚。接着,记者又联系了宰鸭厂剩下的几名技术人员,得到的回复是不知道。

而对于赔偿问题,陶经理称,他们会赔偿养殖户一定的损失,但具体的方案需要双方沟通,目前还正在协商。对于赔偿方案细节,陶经理称不方便透露。

国网龙口市供电公司

大风寒潮里的护线卫士

本报讯(通讯员 陈泓竹) 11月26日以来,大风寒潮给线路安全运行造成隐患,为此,国网龙口市供电公司迅速组织力量,对35kV冯智、东莱线1-30号铁塔进行特巡,共发现隐患3处,处理隐患率为100%。

品读人生 订报优惠 生活指南 精美大礼 重在参与 交往利器

齐鲁晚报 感恩读者

订报套餐总有一款适合您

(所有套餐任选其一)

180元
订一年齐鲁晚报
有什么惊喜?

- 再赠阅半年 价值90元
- 赠10元/张烟台山泉水票10张 价值100元
- 赠烟台山泉水小瓶水6包(90瓶) 价值90元
- 赠爱心苹果一箱(85型号10斤装) 价值80元
- 赠顺祥鼓形套装保鲜碗3件套 价值56元
- 赠亿星40L整理箱 价值50元
- 赠天竹五件套菜板 价值46元
- 赠南龙单吊带真空保温杯 价值59元
- 赠日美6件套刀 价值50元

160元
订一年齐鲁晚报
还有什么惊喜?

- 赠南龙墨缘系列双层玻璃杯 价值39元
- 赠一帆竹碳空气净化包 价值20元
- 赠顺祥9安士大自然健康陶瓷盖杯 价值26.9元
- 赠天竹高级竹菜板(40*30*1.8厘米) 价值32.9元